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The article stipulates that the basis for modeling of activity of industrial enterprises is to ensure consistency 
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management based on the concept of TQM. 
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В статті визначено, що основою моделювання діяльності промислового підприємства є забезпечення 

відповідності між факторами зовнішнього і внутрішнього середовищ. Запропоновано інструментарій 

стратегічного планування діяльності промислового підприємства, який базується на виявленні ключових 

компетенцій, узгодженні стратегічних цілей із партнерами, управлінні на основі концепції TQM. 
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 В даний час українські промислові підприємства функціонують в умовах 

посилення конкуренції, пов’язаної з глобалізацією світового економічного 

простору. Нестабільність економічної кон’юнктури, підвищення вимог 

споживачів до виробленої продуктції в значній мірі ускладнюють процес 

визначення стратегічних перспектив. 

Спроби використання в практиці господарювання українських 

промислових підприємств інструментарію стратегічного планування, 

напрацьованого зарубіжними теоретиками і практиками, не принесли бажаного 

результату в зв’язку з недостатнім урахуванням особливостей вітчизняної 

економіки, що виражаються в складній структурі взаємовідносин 

господарюючих суб’єктів, відносин власності, державного регулювання та 

територіальних масштабів. Формування процесів, що забезпечують 

конкурентоспроможність підприємства в довгостроковій перспективі, вимагає 

критичного аналізу і перегляду інструментів планування як складових 

елементів системи управління з урахуванням умов бізнес-середовища та 

індивідуальності кожного учасника господарської діяльності. 

Загальні питання теорії стратегічного управління підприємством 

викладені в наукових працях зарубіжних і вітчизняних авторів: І. Ансоффа [2], 

К. Боумена [3], Х. Віссема [4], Б. Мізюка [9], А.Дж. Стрікленда, А. Томпсона 

[11], Р. Фатхутдінова [12], З. Шершньової [13] та ін. 

Поняття конкуренції, методи аналізу ринку та оцінки 

конкурентоспроможності підприємства, методології формування стратегій 

розглянуті в працях Г. Азоєва [1], Р. Каплана [6], С. Клименко [7],  

Ж.-Ж. Ламбена [8], Д. Нортона [6], М. Портера [10], А. Челенкова [1] та ін. 

Аналіз науково-практичного матеріалу показав, що дослідження 

зазначених авторів переважно стосуються загальних теоретичних підходів до 

планування діяльності підприємства в умовах розвиненої економіки. 

Застосування даних підходів досить складно адаптувати до діяльності 

промислових підприємств України. 



Метою даного дослідження є розроблення адекватного цілям і специфіці 

сучасної економіки методичного інструментарію стратегічного планування 

діяльності промислового підприємства. 

Аналіз робіт зі стратегічного менеджменту вітчизняних і зарубіжних 

авторів дозволив встановити, що основою моделювання діяльності 

промислового підприємства є забезпечення відповідності між факторами 

зовнішнього і внутрішнього середовищ. Сучасні умови господарювання 

характеризуються ускладненням взаємозв’язків між ринками товарів, капіталу, 

праці, створенням глобального інформаційного простору. Стратегічні зміни 

внутрішнього середовища підприємства, як реакція на зовнішні впливи, 

базуються на прогнозуванні змін національного ринку в зв’язку з 

євроінтеграційними процесами. Зростання складності і невизначеності 

зовнішнього середовища функціонування українських підприємств диктує 

вимоги до визначення набору інструментів стратегічного планування з 

використанням методологій преактівного й інтерактивного планування, 

орієнтованих на прискорення темпів змін і мобілізацію творчих здібностей. 

Процес стратегічного планування – це, перш за все, прогнозування 

соціально-економічного розвитку підприємства, пошук нових можливостей, 

вибір напрямів стратегій. 

В якості основного інструменту стратегічного планування доречно 

розглядати процес формування конкурентної стратегії, трактуючи її як 

концепцію створення і використання конкурентної переваги для попередження 

і придушення зусиль конкурентів, спрямованих проти підприємства. 

Планування стратегії, перш за все, передбачає визначення конкурентної позиції 

підприємства на ринку і в галузі. В сучасних умовах темп росту вимог 

споживачів до якості товарів (послуг) зростає в геометричній прогресії, а 

конкурентоспроможність має властивість залежати і поширюватися на 

найближче оточення підприємства. Тому планування конкурентної стратегії 

має здійснюватися підприємством спільно з його постачальниками і 

партнерами, що створить основу для формування та збереження конкурентних 



переваг, які трансформуються в ключові фактори успіху, стратегічні здібності і 

компетенції. 

Ключові компетенції являють собою сукупність навичок і технологій, які 

базуються на явних та прихованих знаннях, забезпечують формування 

цінностей у системі клієнта, є оригінальними по відношенню до конкурентів і 

відкривають доступ до нових ринків [7]. Їх складно імітувати та передавати. 

Ресурси фірми приймають форму ключових компетенцій, якщо відбір і 

комбінація ресурсів здійснюється краще, оригінальніше, швидше за 

конкурентів. Ключові компетенції повинні стабільно забезпечувати 

конкурентні переваги та ресурсну асиметрію відносно ринкових суперників. 

Можливість відтворення конкурентами ключової компетенції веде до її 

знецінення. 

Логічний ланцюг процесу визначення ключових компетенцій, що 

складається з п’яти основних блоків, представлений на рис. 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Процес виділення ключових компетенцій підприємства 

 

В основу стратегічного планування як процесу прогнозування майбутньої 

ситуації повинні бути покладені моделі «ідеальне підприємство» та «ідеальний 

продукт», що відображають стратегічні цілі розвитку підприємства. Модель 

Формування множини факторів для оцінки за чотирма векторами: реалізація стратегій, 

ресурси, здібності, компетенції 

 

Встановлення відносин і формування матриць, що відображають ступінь залучення 

окремих ресурсів в процесі реалізації стратегій, ступінь залучення ресурсів в розвитку 

певних здібностей, ступінь залежності здібностей від компетенцій 

Визначення ступеня впливу здібностей на процес реалізації стратегій підприємства 

Визначення ступеня участі компетенцій в процесі реалізації стратегій 

Ранжування компетенцій за ступенем їх участі в реалізації стратегій і виділення ключових 

компетенцій 

 



«ідеальне підприємство» – це набір конкретних параметрів виробничої, 

фінансової, комерційної діяльності, інформаційних технологій, корпоративної 

культури. «Ідеальний продукт» – функціональність, ергономічність і безпека, 

якість, широта асортименту, ексклюзивність, сервіс. Всі ці параметри 

забезпечує концепція тотального менеджменту якості (TQM). 

Як інструмент стратегічного планування концепція TQM є доцільною, так 

як націлена на якість, засновану на участі всіх працівників підприємства і 

спрямовану на досягнення довгострокового успіху через задоволення вимог 

споживача й вигоди як членів підприємства, так і суспільства [5].  Основна 

філософія ТQМ базується на принципі «поліпшенню немає межі». При цьому 

керівництво підприємства має усвідомлювати, що досягти цих меж неможливо, 

але до цього необхідно постійно прагнути і не зупинятися на досягнутих 

результатах. Тому процес стратегічного планування має бути постійним і 

безперервним. 

Таким чином, стратегічне планування, що відображає особливості 

діяльності промислового підприємства в умовах глобалізації та інформатизації 

сучасного суспільства, має містити в основі такі процеси: 

 визначення ключових компетенцій підприємства; 

 координація його цілей зі стратегіями розвитку регіону, 

постачальників, партнерів, конкурентів; 

 впровадження системи управління на основі концепції TQM. 
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